
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             27.02.2020 

           
 

 ... 

Niederschrift 4. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 15.01.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:36 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Reinhard Hapke  
Herr Frank Roßband  
Herr Thomas Genz  
Herr Kai Stefan Fromm  
Herr Christian Glatz  
Herr Patrick Rasch  
Frau Anja Rohrdiek  
Frau Sandra Sobainski  
Herr Peter Wiechmann  
Sachkundige Einwohner:  
Herr Jan Dittrich  
Herr Berthold Jacobs  
Herr Ralf Linow  
Herr Dirk-Michael Nahr  
Herr Philipp Neumann  
Herr Steffen Rötz  
Ortsbürgermeister:  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Frau Ahrens, MA Beitragsrecht bis Ende öff. Teil/ 19:20 Uhr 
Frau Dietrich-Beckers, FDL Zentr. Dienste+Finanzen bis Ende öff. Teil/ 19:20 Uhr 
Frau Fischer, MA Kommunale Steuern bis Ende öff. Teil/ 19:20 Uhr 
Herr Machalz, FBL Zentrale Dienste und Finanzen  
Frau Niebuhr, FBL Sicherheit und Ordnung  
Frau Schumacher, Bürgermeisterin   
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Gäste:  
Herr Kuke, Stadtrat bis Ende öff. Teil/ 19:20 Uhr 
Presse:  
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19:20 Uhr 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 20.11.2019 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Städtebauliche Erhaltungsmaßnahme "Historische Altstadt Gardelegen" 

hier: Haus des Gastes - Altbau - Fortsetzung der Modernisierung und Instandsetzung 
Vorlage: 49/5/20 
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6 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2015-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit 
Verkehrsanlagen im OT Letzlingen) 
Vorlage: 50/5/20 

7 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2017-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit 
Verkehrsanlagen im OT Mieste) 
Vorlage: 51/5/20 

8 1. Änderungssatzung zur Hundesteuersatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 52/5/20 

9 Teilnahme am Förderprogramm Digitalpakt Schulen 
Vorlage: 53/5/20 

10 Anfragen und Anregungen 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Hapke, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 9 Stadträten gegeben.  
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Ausschusssitzung teil. 
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Ta-
gesordnung nicht vorliegen. 
 
Der Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         9  
Nein-Stimmen:     0  
Enthaltungen:       0   
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 3. Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 20.11.2019 

  
Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Hapke, stellt fest, dass 
schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 3. Sitzung 
des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 20.11.2019 nicht vorliegen. 
 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen.   

 Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Nie-
derschrift über die 3. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 20.11.2019. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:          9              
Nein-Stimmen:       0   
Enthaltungen:        0    
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 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Hapke, erläutert, dass 
jeder Einwohner berechtigt sei, eine Frage und zwei Zusatzfragen, die sich auf den Gegen-
stand der ersten Frage beziehen, zu stellen. Zugelassen seien nur Fragen von allgemeinem 
Interesse, die in die Zuständigkeit der Stadt fallen. Bestehen Zweifel, dass der Fragesteller 
Einwohner der Stadt sei, so habe sich dieser gegenüber einem Beauftragten der Stadt aus-
zuweisen. 

 
Dr. Walter Jakel 
Herr Dr. Jakel möchte wissen, warum in der Beschlussvorlage für Fotovoltaik Solpke die 
genauen Kosten nicht erwähnt seien.  
 
Die Bürgermeisterin antwortet, dass im Bau- und Ordnungsausschuss zu dieser Beschluss-
vorlage auch Fragen offen geblieben seien. Zum Stadtrat werde die Beschlussvorlage 
wahrscheinlich ergänzt. 
Der Fachbereich Baudienstleistungen werde sich mit Herrn Dr. Jakel in Verbindung setzen 
und seine Fragen beantworten.  
 

 TOP 5 Städtebauliche Erhaltungsmaßnahme "Historische Altstadt Gardelegen" 
hier: Haus des Gastes - Altbau - Fortsetzung der Modernisierung und Instandsetzung 
Vorlage: 49/5/20 

  
Beratungsergebnis: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig, die Fortsetzung der Modernisierung und Instandsetzung für die Maßnahme 
„Haus des Gastes – Altbau“ und deren Finanzierung im Rahmen des Förderprogramms 
Städtebaulicher Denkmalschutz, ermächtigt die Bürgermeisterin zur Erteilung eines Pla-
nungsauftrages und stimmt der Veränderung der Einzelmaßnahmen für den Haushalt 
2019/2020 zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        9  
Nein-Stimmen:     0  
Enthaltungen:      0  
 

 TOP 6 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2015-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Ver-
kehrsanlagen im OT Letzlingen) 
Vorlage: 50/5/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (7 Ja; 2 Enthal-
tungen) 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Letzlingen (14.01.2020) – Anhörung (Zustimmung, ein-
stimmig) 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
mit Stimmenmehrheit die Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsauf-
wendungen 2015-2019 (wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, 
Abrechnungseinheit Verkehrsanlagen im OT Letzlingen) zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        8  
Nein-Stimmen:    0 
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Enthaltungen:      1 
 

 TOP 7 Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2017-2019 
(wiederkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Ver-
kehrsanlagen im OT Mieste) 
Vorlage: 51/5/20 

  
Beratungsergebnisse: 

- Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (5 Ja; 4 Enthal-
tungen 

- Ortschaftsrat der Ortschaft Mieste – Anhörung 
Eine Sitzung des Ortschaftsrates hat nicht stattgefunden. Mit Schreiben vom 
09.01.2020 teilt der Ortsbürgermeister mit, dass sich der Ortschaftsrat grundsätz-
lich gegen die weitere Erhebung von Straßenausbaubeiträgen ausspricht (siehe 
Schreiben vom 09.01.2020). 

 
Der Ausschussvorsitzende verliest dieses Schreiben. 
 
Es erfolgen kurze Erläuterungen zur Umlage der Kosten. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat mit Stimmenmehrheit die 
Satzung zur Festlegung des Beitragssatzes der Investitionsaufwendungen 2017-2019 (wie-
derkehrender Straßenausbaubeitrag, Hansestadt Gardelegen, Abrechnungseinheit Ver-
kehrsanlagen im OT Mieste) 
zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         8 
Nein-Stimmen:     0  
Enthaltungen:       1 
 

 TOP 8 1. Änderungssatzung zur Hundesteuersatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 52/5/20 

  
Beratungsergebnis: 

-    Ausschuss für Bau- und Ordnungsangelegenheiten – Zustimmung (6 Ja; 3 Nein) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
mit Stimmenmehrheit die 1. Änderungssatzung der Hundesteuersatzung der Hansestadt 
Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5  
Nein-Stimmen:     4 
Enthaltungen:       0 
 
 

 TOP 9 Teilnahme am Förderprogramm Digitalpakt Schulen 
Vorlage: 53/5/20 

  
Beratungsergebnis: 

-    Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 
Der Fachbereichsleiter Zentrale Dienste und Finanzen, Herr Machalz, bittet um Korrektur 
eines Rechenfehlers bei den Eigenmitteln. 90 Prozent der Gesamtmaßnahme würden ge-
fördert werden – das seien 361.127 Euro und 10 Prozent seien aus Eigenmitteln zu finan-
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zieren. Die Summe der Eigenmittel sei von 36.110 Euro auf 40.125,22 Euro zu ändern. So-
mit stünden insgesamt 401.252,22 Euro zur Verfügung.  
 
Die Beschlussvorlage wird ohne Diskussion und mit der Änderung zur Abstimmung gestellt.  
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
die Teilnahme am Förderprogramm Digitalpakt Schule mit der Zahlenkorrektur zu beschlie-
ßen und der außerplanmäßigen Einzahlung und Auszahlung zuzustimmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        9  
Nein-Stimmen:     0   
Enthaltungen:      0  
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Stadtrat Roßband bittet darum, das Loch in der Feldstraße reparieren zu lassen. Hier sei die 
Straße aufgerissen gewesen, dann aber nur mit Kies befestigt worden. 
 

 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführerin: 

 
Reinhard Hapke     Nadine Kuhle  
Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 
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